DEKA

(1990)

     Tak jsem se  vracel těsně před svítáním z jednoho ze svých nočních flámů na hřbitov mezi své spolubydlící. Všichni už byli zalezlí pod svými dekami a spali. Každý na svém hrobě. Cestou kolem mě známých a neznámých zemřelých jsem se konečně dostal i ke svému hrobečku, na jehož pomníku stálo moje jméno, příjmení a datum pobytu na této zemi v podobě živého člověka: 31.8.1963 - 30.6.2019
     Ono totiž 30.6.1989 jsem se s ní právě seznámil u SD v Třinci, kde jsme měli zkoušku se skupinou Blaf, již si určitě pamatujete z řady kompaktů a videoklipů. A právě v den 30. výročí našeho seznámení mě opustila. Po tolika letech. Těžko to člověk snáší v nejkrásnějším věku, když je už skoro důchod na krku. A tak jsem to neunesl.

Sorry!
     Ale k věci. Chtěl jsem si po nočním užívání lehnout a odpočinout si. Jaké však bylo mé zděšení, když jsem zjistil, že nemám deku. 

· Které hovado mi ji ukradlo!? To je snad zlý sen! Nejenom mezi živými, ale i mezi mrtvými je ta pakáž zlodějská! A to už máme tolik let po sametové revoluci a furt se krade! V takové kose bez deky spát nebudu ani za boha. Musím ji najít!

     A tak jsem vyrazil na průzkum. Dal jsem se na cestu kolem hrobu mého dědy, babičky, další babičky, kterou jsem měl možnost poznat až na tomto světě. Kolem strýce, který už dávno tomu zemřel na epilepsii. Kolem Elka, jak se ve 27 letech zabil v traktoru. Kolem Pepy, kterého přejel ve dvaadvaceti vlak. Kolem Petra, jak ho v pětadvaceti složila cukrovka. Všichni spali pokojným denním spánkem. Každý spal pod svou dekou. Pod svou dekou spal též každý z ostatních zemřelých, které jsem ještě nestačil poznat, nebo jsem o to, abych se s nimi seznámil vůbec nestál -  já umělec!
     Všiml jsem si ale, že u nového hrobu, na jehož čerstvém pomníčku stálo jméno „Drahý zesnulý“ leží můj bývalý spolupracovník kontilití a je přikrytý dvěma dekami.

· Naval mi deku, ty zobáku! Vyjel jsem na něj.

· Nedám. Je mi zima! To je ale moje deka!

· Ne, to je moje deka!

· Máš dvě deky! Jak to že máš dvě deky!? Okamžitě mi jednu naval!

· Nedám ani jednu, jsou to moje deky. Když ti je zima, tak si běž nafasovat deku k svatému Petrovi!
· Ty hajzle zlodějská, vždyť tam jsou vyšité moje iniciály! Vrať mi ji, nebo ti rozmlátím hubu!
· To můžeš klidně zkusit, jsem džudista!

· Já ti dám džudista!
Skočil jsem po něm a začal ho mlátit. On mě mlátil taky.
Prásk!
Bum!
Auu!
     Probudil jsem se v okamžiku, když jsem udeřil rukou do stolu stojícího vedle mé postele. Okno bylo otevřené. Byla mi hrozná zima. Deka ležela spadla na zemi vedle postele. 

