OPUŠTĚNÝ PES

(1986)

     Nešťastně, až k zoufalosti zamilovaný přítel nám vyprávěl u piva jednu listopadovou sobotu příběh, který ještě se dvěma kamarády zažil na silnici, jež se táhne pod pohořím Malé Fatry…
      Vraceli jsme se tehdy z túry. Bylo hezké počasí. V noci byl úplněk. Přes den svítilo slunko. Obloha byla úplně čistá. Právě dozrávaly trnky. Ale na to, že končil říjen, byla hrozná zima. Přes den až čtyři stupně pod nulou. Původně jsme měli v úmyslu projít vrcholky hor a někde si udělat krásný nocleh pod širákem. Ale zima nám dávala zabrat i přes den, ještě ke všemu za chůze. Takže bylo rozumnější to celé vzdát a spustit se od Rozsutce někam dolů k silnici a pokračovat k autobusu, nebo k vlaku. Když jsme se blížili k asfaltce, spatřili jsme směrem k nám běžícího psa - spíš ratlíka. Smutně na nás poštěkoval. Zpočátku jsme se báli, zda nemá vzteklinu. Neměl ji. Ukázalo se, že nemá ani obojek. Šmejdil nám kolem nohou a pořád vyskakoval. Nejdřív jsme ho odháněli, ale za chvíli jsme si zvykli. Z jeho chování se dalo usoudit, že už dlouho nic nejedl. Přičichoval ke každému papírku, nebo kameni povalujícímu se na okraji vozovky. Komu asi patří? Široko, daleko nebylo ani živáčka. 
     Na tuto otázku nám částečně odpovědělo  auto jedoucí v protisměru naší chůze. Kolem nás pobíhající pes se najednou jakoby utrhl z řetězu a štěkajíc se rozběhl za vozidlem. Asi po padesáti metrech to však vzdal. Otočil se a se smutným psím pohledem se k nám vrátil. Ty jeho oči. Smutné, psí, oddané, doufající oči. Lidi jsou svině. Vyhodit ho na neznámém místě z auta a ujet. Bylo mi ho strašně líto. Prakticky jsme na tom byli oba stejně. Opuštění a doufající. 
· Pojď, my tě nakrmíme.
     Pes s chutí mlsal klobásku a projevoval nám svou vděčnost tím,že s námi pokračoval v chůzi. Zůstali jsme mu už jen my, na kterých mu strašně málo záleželo a pak auta jedoucí v protisměru naší chůze, ve která on vkládal takovou naději, a která ho pokaždé zklamala.  Až došlo k něčemu, co se určitě jednou muselo stát. bylo to v zatáčce a já jsem si právě z krosny vytahoval svetr. Kluci s ratlíkem byli takových dvacet metrů přede mnou, když se hafan opět rozběhl za svým vozem. Začal jsem křičet:

· Pozor, pozor!!!
Jenomže na takového čokla to neplatí. V protisměru jedoucí auta sice ještě stačila zabrzdit, ale úplně na poslední chvíli. Pes byl přimáčknutý kolem k silnici. Byl jsem těsně v bezprostřední blízkosti a nestačil jsem se divit tomu, že měl tu sílu ještě spod kola vyskočit a doběhnout směrem k mým kámošům. 
Lehl si vedle nich na okraj silnice a zůstal nehybně ležet, jako kdyby čekal na smrt. Tak dlouho běžel za svým cílem s nadějí, že mu zastaví, až ho skolilo auto jedoucí v protisměru.

· A jak to dopadlo?

· Končíme.  - Řekla servírka a zúčtovala nás.  
Přítel nám příběh s nevyřešeným koncem dovyprávěl před hospodou.
     Řidič auta, který psa skolil, ujel. My jsme stáli vedle čokla a nevěděli co dál. Událo se však něco zvláštního. Hned další auto jedoucí v našem směru zastavilo. Vystoupil z něho mladý kluk. Díval se na nás i na psa. Nic neříkal. Vzal ho do svých rukou. Pes se vystrašeně díval a třásl se po celém těle. Stačil jsem se šoféra zeptat:

· Je živý?  - Neodpověděl mi. Položil psa na zadní sedadlo a odjel 

     Poté se přítel s námi rozloučil. Byl opět ve svém melancholickém vytržení. Z očí mu koukalo neštěstí. Po cestě domů jsme se tázali sami sebe, kdo to byl ten šofér? Byl to majitel psa, kterému se pohnulo svědomí, anebo nějaký psožrout? Kdyby to nebyl majitel, jak mohl vědět, že ten pes nepatřil klukům? Na tuto otázku nám už nikdy nikdo neodpověděl. 

     U piva jsme se scházeli skoro každou sobotu. Kdysi nešťastně, až k zoufalosti zamilovaný přítel se však delší dobu v hospodě neukazoval. Až jednoho letního večera se objevil a řekl nám ještě víc překvapující novinu. Bude se prý ženit. Za autem jedoucím ve směru jeho cíle běhal prý tak dlouho, až ho srazil vůz jedoucí v protisměru. Naštěstí  se mu nic závažného nestalo. O směru své jízdy však snil nadále, a proto už nebyl ve svém životě nikdy šťastný. 
